Ад на земле существует

«Я ни разу не встречал наркомана в возрасте свыше 30 лет»






Род Христофсен


- Почему? – спросите вы. Потому  что  шансов дожить до 30 лет у наркомана практически нет.

· Прогноз жизни наркомана печален. Наркотик – это беда для здоровья. Очень быстро он приводит человека к полному психофизическому истощению. Кожа человека желтеет, появляется ломкость ногтей и потеря волос, наступает полная и необратимая импотенция, преждевременное старение с признаками слабоумия. Наркоманы страдают и умирают от передозировки наркотиков, острой сердечно-сосудистой недостаточности, общей дистрофии,  СПИДа, гепатита и других инфекционных болезней. У наркоманов, как правило, рождаются неполноценные дети и часто (если мать - наркоманка) с синдромом  «ломки». 

· Прием наркотиков приводит к быстрой деградации личности. Сильный, волевой, умный человек, который раньше был душой общества и дорожил доверием близких, превращается в истеричного психопата, для которого любой мелкий конфликт перерастает   в проблему «жизни и смерти». Наркоманы склонны к суициду, у них утрачивается способность к сопереживанию, чувство долга. Драки, криминальные разборки, конфликтность, грубость, жестокость обычны среди наркоманов. Они не способны к нормальному общению, к взаимодействию с другими людьми. Дружба, любовь, семья, несовместимы с жизнью наркоманов. Наркоман в семье – это страшная беда. Чтобы достать деньги на наркотики,  он доходит до критической черты, решается не только на кражи вещей из дома, но и на мошенничество и вымогательство, грабежи и проституцию. Наркотик  - безжалостный палач, который требует: «Укради, обмани, достань очередную дозу, прими её, иначе я подвергну тебя жуткой ломке». Ложь, предательство, равнодушие к страданиям близких – характерные черты наркомана.

· Утраченные во время интоксикации возможности интеллектуального развития в дальнейшем не восстанавливаются. Наркомания приводит к серьезным интеллектуальным нарушениям. Снижается работоспособность, внимание становиться рассеянным, начинаются проблемы с памятью. Наркоман как бы   застывает на прежнем уровне развития, а затем деградирует, теряя приобретенные ранее знания и умения.  Он утрачивает прежние интересы, равнодушен ко всему, кроме наркотиков.             

Жизнь, похожая на ад, и смерть в расцвете сил – 
вот цена сомнительного счастья наркомана. 

