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Есть  одна проблема, которая волнует  родителей выпускников. Это адаптация  детей вдали от дома, в новом городе, в новом учебном заведении, без родителей, в новых бытовых условиях. Все мы тревожимся и беспокоимся о том, как наш ребенок будет жить самостоятельно.

«Господи, он же еще такой маленький!» – чисто биологический, инстинктивный страх за ребенка, хоть ему и 17 лет. 
Сейчас они торопят время, хотят побыстрее отсюда уехать, быть взрослыми и свободными. Возможно, первые недели они будут этим наслаждаться. До первых трудностей. Не будет рядом мамы, которая поможет быстро и незаметно, не будет рядом учителей, которые в нашей школе буквально нянчатся с ребятами. Вот тогда и начнется тоска по родному дому. Как же подготовить юношей и девушек к тому, чтобы адаптация в новых условиях прошла более безболезненно? К самостоятельности детей необходимо приучать с раннего детства.

А начинается она с элементарного: с навыков самообслуживания: посмотрите, в порядке ли его одежда, обувь, учебные принадлежности, моет ли он за собой тарелку, может ли постирать рубашку или блузку, погладить брюки или платье? Словом, сможет ли он обслуживать себя так, чтобы квартирная хозяйка, наблюдая, как он моет пол или посуду, не ворчала: «Чему тебя только дома учили…». Юноша должен уметь самостоятельно распределять в течение дня все свои дела, многое успеть и ничего не забыть. Должен самостоятельно заботиться о своевременном приеме пищи, о здоровье, о том, чтобы одеваться по погоде. Естественно, что эти навыки возникают у наших детей не вдруг, а прививаются постепенно.

Уже сейчас у юношей и девушек мы должны выработать иммунитет к таким негативным явлениям в нашей жизни, как алкоголизм, наркомания, сексуальная распущенность. Своим отношением, своим образом жизни  мы должны  постоянно демонстрировать неприятие всего этого. 

Уже сейчас выпускники должны уметь твердо сказать «нет», если  им предлагают заняться чем-то недозволенным и знать о всех последствиях, если они этим займутся.

Надо говорить на эти, волнующие вас темы, в присутствии детей, вовлекая их в разговор, выясняя их точку зрения, показывая свое отношение. Не показывайте, чего вы боитесь, а разговаривайте так, чтобы юноша почувствовал проблемы, задумался, кое-что понял, научился делать правильный выбор.

Если вы этого не сделали вовремя – вам придется бояться всю жизнь -  но уже не дурного влияния – а неприспособленности вашего ребенка.

Родители боятся дурной компании. Часто можно слышать: «Она такая открытая, доверчивая, беззащитная, она плохо разбирается в людях, может пойти на поводу за кем угодно. Как бы не обидели, как бы в подоле не принесла…» 

Однако бояться за наших детей можно по-разному:

· можно как страус – пряча голову в песок. (Раз мы этих проблем не видим, значит, их нет) В итоге дети вырастают неподготовленными к реальной жизни, не умеют защитить себя, сделать свой выбор, отстоять его. Им будет плохо в нашей трудной жизни.

· можно бояться по-другому, - готовя ребенка к сложностям жизни. Ни одна птица не держит своего птенца, если ему пришло время покинуть гнездо. Но всякая птица учит своих птенцов летать, помогая рядом, страхуя. Ведь он еще не знает технику, тактику полета, недостаточно хорошо ориентируется в мире. Вот здесь и нужна родительская помощь.

Ваш ребенок должен знать, что происходит в реальной жизни. Мы не должны оберегать его от проблем, прятать от сложностей и реальных трудностей. К сожалению, средства массовой информации буквально навязывают аморальный образ жизни: вседозволенность, насилие, сексуальная распущенность. 

Родители должны научить ребенка отличать хорошее от плохого. Ваш ребенок должен уметь защищать себя, уметь думать и разбираться в других людях. 
Наши страхи – это признак:
а)  незнания того мира, в котором оказываются наши дети;

б) неуверенности в них, а значит, недоверия, сомнения в том,  правильно ли мы их воспитали.

в) незнания внутреннего мира ребенка, его психологических особенностей, неспособность их понять.


Особенности юношеского возраста (см. лекцию).

