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Часто родители подростков жалуются: «Что с ним происходит – не понимаю! Раньше был ребенок как ребенок: послушным, старательным, учился хорошо, а теперь как подменили: грубит, бездельничает, стал хуже учиться и пропускает занятия, а не все наши замечания, просьбы отвечает одним: «Я сам знаю, как мне жить и что делать!» Тревога родителей понятна: они боятся быстрого взросления ребенка, его стремительного отчуждения, неуправляемости. Как наладить контакт, что делать, чтобы уберечь сына или дочь от необдуманных поступков?

У подростков 12-14 лет часто встречаются отклонения в поведении. Поведение с отклонениями от жизненной нормы называется девиантным. Существует 4 уровня девиантного поведения. К первому уровню относятся дети, нарушающие нравственные нормы поведения, принятые в обществе (они лгут, грубят, непослушны…) У них наблюдаются острые кризисные явления, присущие подростковому возрасту. Эти явления могут быть преодолены своевременными совместными усилиями школы и семьи. Если же этот момент будет упущен, то ребенок становится педагогически запущенным, а это уже второй уровень девиантного поведения: подросток нарушает нормы и правила поведения в школе, прогуливает, плохо учится, нарушает дисциплину на уроках, употребляет алкогольные, наркотические вещества, разрушающие психику. Подросток становится трудновоспитуемым, то есть сопротивляется педагогическим воздействиям, а, следовательно, исправлять его поведение намного сложнее, чем в первом случае. Однако еще все в руках взрослых, и они должны предотвратить такое поведение, которое уже будет опасным для окружающих.


Если подросток совершил правонарушение и находится на учете в ИДН, то это третий уровень девиантного поведения. К четвертому уровню относятся такие несовершеннолетние, которые уже опасны для окружающих и находятся в изоляции от общества, совершив правонарушение. 


Как же предотвратить запущенность и правонарушения в подростковом возрасте?

Во-первых, родителям следует подумать, а соответствует ли их семейная жизнь моральным и нравственным нормам общества? Есть асоциальные семьи, в которых за норму принимается оскорбление и унижение, нецензурная брань и жестокость, пьянство и побои, постоянная смена сожителей. В таких семьях ребенок предоставлен сам себе, никем не контролируется, никто не обучает его пониманию «что такое хорошо и что такое плохо». Или родители чрезмерно придирчиво, враждебно, равнодушно относятся к своему ребенку, предъявляя к нему одни только требования, не давая нужной ласки и теплоты. Поведение трудновоспитуемого подростка в таком случае не отклоняется относительно семья, в такой семье он быть другим не может (за редким исключением), это его поведенческая норма, которая может измениться только с изменением климата в семье.

Во-вторых, необходимо выяснить, в чем причины такого поведения. Нередко родители, замотанные работой, домашними делами уделяют своим детям мало внимания. Самое неприятное для любого человека – чувствовать себя пустым местом. Когда класс или родственники не реагируют на присутствие – не видят, не отвечают на вопросы, не замечают, - что хочется делать нормальному человеку? Хочется привлечь к себе внимание. Внимание необходимо грудному младенцу, чтобы он развивался нормально в дальнейшем, без внимания быстро умирают старики. Поэтому у любого человека время от времени наступает голод на личностное внимание. Часто ли мы беседуем со своими детьми, осуществляя контакт «глаза в глаза», часто ли задаем следующие вопросы: «Как ты сегодня себя чувствуешь? Чем-то расстроен? грустишь? О чем, интересно знать?». Иногда ребенок сам пытается что-то рассказать, чем-либо поделиться. Как реагирует на это родители? «Отстань, отвяжись, некогда мне…» Или равнодушно слушают, поддакивая, а ребенок видит, что его не слышат. Постепенно он убеждается, что родителям неинтересен его внутренний мир, он замыкается и уже не хочет ни с кем делиться: взрослые только притворяются, что заботятся обо мне, - решают они. Но им необходимо искреннее, откровенное личностное внимание, и дети его добиваются самым проверенным способом: хочешь внимания – веди себя плохо. Ведь в нашей жизни принято больше уделять плохому, а не хорошему поведению – делай плохо – тебя заметят! (нагруби родителям, учителю, сбеги, напейся…) В  разводящих семьях, семьях, где родители часто выясняют отношения между собой, ребенок как бы кричит своим поведением родителям: мне необходимо ваше внимание, я не пустое место! 

В семьях, где родители часто конфликтуют между собой, ссорятся, бранятся, а иногда и дерутся в присутствии детей, отсутствует пример доброжелательных взаимоотношений, уступок друг другу, послушания, доверия. Вместо этого ребенок видит (и не только в семье) успех давления, силы над слабостью. А отсюда – мода на «крутых». Такой «крутой» подросток, ребенок считает, что он – сильная личность, вправе никому не подчиняться, а подчинять себе более слабых, открыто выступать против любой попытки взрослых воздействовать на них. Он провоцирует взрослых своим плохим поведением, вы попадаетесь на эту удочку, выходите из себя – именно этого он и добивался. 


Бывает и такое, когда ребенок мстит взрослому, изживает внутреннюю боль, которую нанесли, не заметив этого, вы сами, или кто-нибудь другой. Мстители жестоки, они не просто пакостят, а выбирают то, что произведет впечатление именно на этого человека (задевают, чем больнее, тем лучше). В таких случаях в классе, в семье начинается настоящая война «кто кого». Необходимо разделить личность и ее поступки – личность пытается выжить, выражая внутреннюю боль с помощью агрессии, нуждается в понимании и поддержке, а проступки – в сужении. Продемонстрировать свое твердое поведение, лишенное агрессии.


Но бывает, что и в благополучных семьях возникают проблемы: казалось, родители все делают для своего ребенка, а он неуправляем…       

Родителям важно знать и учитывать особенности возраста детей 12-14 лет, это поможет избежать множества проблем.

Возрастные особенности подростков
1. Этот период ученые называют «гормональной бурей», так как эндокринная система в большом количестве вырабатывает  кровь в половые органы. Это приводит, во-первых, к появлению вторичных половых признаков, а во-вторых, к повышенной возбудимости, раздражительности, эмоциональной неустойчивости. Сильные эмоциональные переживания в школе, дома поглощают большое количество нервной энергии, которая восполняется обильным приемом пищи, а это вызывает расслабленность и стремление отдохнуть. Ускоренное и неравномерное развитие организма в период полового созревания приводит к повышенной утомляемости, ухудшается физическое и психическое самочувствие. Подростку в таком случае иногда требуется просто полежать, а  родители это начинают воспринимать как безделье и лень. Впервые подросток изучает свой внутренний мир, анализирует собственные мысли, поступки, сравнивает себя с другими и убеждается, что он уникален и неповторим, а, следовательно, никто не может понять его, даже самые близкие люди. Отсюда – мучительные переживания, повышенная тревожность, обостренное чувство одиночества, которое выражается или в грустной отгороженности от всех или в подчеркнутой резкости, грубости. 

2. Значимым фактором в жизни подростка становится внешность. Он наблюдает физиологические изменения, подолгу изучает себя перед зеркалом, уделяет повышенное внимание одежде, прическе, косметике… Девушки, юноши часто сравнивают себя с современными эталонами мужской и женской красоты и остаются недовольными своей внешностью или отдельными ее частями, нередко все преувеличивая, страдая от «комплекса неполноценности». Неосторожно сказанное слово, бестактность, ироничность взрослых по отношению к внешности подростка могут привести к чувству ущербности, замкнутости, а иногда враждебности к окружающим (рост, уши – у мальчиков, полнота – у девочек) Именно родителям нужно дать понять ребенку, что у него есть достоинства (глаза, волосы, голос, походка…), которые он должен подчеркивать. Таким образом, внешность становится одним из факторов самоутверждения личности.

3. Следующей особенностью подросткового возраста является чувство взрослости, стремление к независимости, самостоятельности, самоутверждению. Именно из-за этого в большинстве случаев и возникают конфликты с родителями. Подросток не хочет безоговорочно подчиняться, как раньше, а хочет и может быть с родителями в равных, доверительных отношениях. Однако многие родители не понимают, что это уже не ребенок, и пытаются полностью, как и раньше, владеть душой и руководить поступками, подавлять инициативу, лишать самостоятельности подростка, что рано или поздно заканчивается неудачей и бунтом со стороны подростка. он всеми силами старается избавиться от пут родительской гиперопеки любыми способами. По мнению психологов, именно в этом возрасте немного чаще имеют место упрямство, бравада своими недостатками, неумение объяснить причины своих дурных поступков. 

С этого момента воспитание подростка должно быть более гибким, управление – ненавязчивым. Родителям не нужно диктовать ребенку, как ему жить и что ему делать. Они должны выступать лишь как его старшие друзья, готовые в любую минуту подставить плечо, прийти на помощь. Поощряйте способность подростка самостоятельно принимать решения, отвечать за свои поступки, привлекайте к решению семейных проблем, не стесняйтесь советоваться с ним. Некоторые родители могут скептически отнестись к этим советам: «Дай ей (ему) волю, так он такое натворит!» И вот стоят такие родители у дверей клуба, пока их чадо не натанцуется на дискотеке, и ведут их за руку домой. Если такого ребенка лишить контроля или надзора, то он может пуститься «во все тяжкие». Это уже следствие неправильного семейного воспитания: сверхопеки, постоянного давления, множества запретов с дошкольного возраста. Такая же проблема может возникнуть и при отсутствии единых требований в воспитании: мама требует одно, отец – другое, а бабушка ничего не требует. Единую тактику следует выработать при использовании наказаний: важно договориться, за что и как наказывать, предвидеть при этом последствия. Недопустима ситуация, когда один наказывает, а другой тут же защищает и жалеет, доказывая, что другой неправ, в присутствии ребенка. Здесь важно действовать согласованно и быть до конца последовательными.

Ваша задача – установить близкие, доверительные отношения с ребенком.      Хорошо, если это было раньше. Старайтесь всегда показать, что уважаете, понимаете, любите его таким, каков он есть.

4. Важной особенностью подросткового возраста является изменение взаимоотношений со сверстниками. Если подросток не нашел общего языка и взаимопонимания со взрослыми, одноклассниками, то он находит значимую для себя группу сверстников, вне дома и школы. Чтобы лучше понять и оценить себя, необходимо сравнить себя с подобными. Контакт со сверстниками для подростка не менее важен, чем для младенца общение с матерью. В среде сверстников он самоутверждается, находит понимание, оценивает свои успехи и неудачи, получает признание, уважение. на основе общих интересов, симпатии возникает дружба, которую подростки очень ценят. Родителям важно знать, с кем дружит их ребенок, каков нормы и ценности группы, в которую он входит, если семья и школьный коллектив не являются для него значимыми. Не секрет, что в нашем городке имеются асоциальные подростковые группы и семьи (где «учат жить» и спаивают не только своих детей, но и их друзей). В таких асоциальных группах ребенку находится опасно, это чревато непредсказуемыми последствиями, правонарушениями. 

5. В этом же возрасте возникает чувство первой любви, влечение к противоположному полу, физиологически становится возможной сексуальная близость. К сожалению, от этого никуда не денешься в наше время. Это тема особого, отдельного разговора, но необходимо отметить, что половое воспитание должно начинаться не в 13 лет, а раньше, и очень важно, от кого ребенок узнал о взаимоотношениях полов – от родителей, педагогов, или от старших друзей, которые грубо и цинично пополнили представления ребенка о сексуальной жизни, нисколько ни заботясь о нравственности, морали. Хочется сказать о влиянии теле-видеопродукции на половое воспитание. Не говоря уже о видеофильмах, даже телевидение в дневное время показывает такие сцены интимного характера… У подростка, наблюдающего на экране физиологический процесс без глубоких чувств и морально-эстетических переживаний, возникает убеждение, что и в жизни должно быть так же и никак иначе. Именно здесь родители должны показать свое отношение, выработать нравственную позицию, постараться сделать так, чтобы в интимных вопросах подросток мог довериться именно маме или папе, а не кому-нибудь другому.


Особенно много хлопот доставляют родителям девочки, во-первых, с ранним половым созреванием, и во-вторых, с извращенными биологическими потребностями, то есть сексуально распущенные. В первом случае избыток накопившейся энергии следует направить на занятия спортом, аэробикой, другим интересным делом.


Если речь идет о сексуальной распущенности, то необходимо объединить усилия не только учителей и родителей, но  привлечь врачей-психоневрологов. Контроль над такими девочками должен быть постоянным, но не навязчивым и незаметным.

 6.
Еще одна особенность, которая возникает у подростка – это «сенсорная жажда» – желание все попробовать, испытать и изведать. если у него нет каких-либо интересов, увлечений, эмоционального контакта с родителями, то он стремиться заполнить эту нишу, все испробовать: покурить, понюхать, уколоться, выпить…, словом испытать острые впечатления и яркие ощущения. Сами того не замечая, подростки втягиваются, становятся заядлыми курильщиками, алкоголиками, наркоманами, утешая себя спасительной, но обманчивой мыслью: «Как только захочу – сразу брошу!» – чего, к сожалению, не происходит.


В результате конфликты с родителями все обостряются, обстановка в школе и дома накаляется, и – подросток убегает из дома. Побеги  из дома стали модным веянием в нашем поселке. Почему же бегут дети? Семьи разные, дети разные, и причины разные. Бегут в знак протеста против несправедливого обращения с ним (мне не верят, меня не понимают, не хотят понять) Можно понять ребенка, который убежал из дома из-за пьянства родителей, постоянных побоев, из-за страха быть наказанным отцом-извергом. Но с трудом понимаешь девиц, которые решили таким образом наказать, попугать родителей: «А пусть поволнуются, пусть попереживают! Небось, извелись все, нас разыскивая! А вдруг что случится с нами? Ведь они этого себе в жизни не простят! Зато потом все позволять будут!»


Бегут инфантильные дети в поисках новых впечатлений и при нежелании заниматься школьными занятиями, в бесконечно приятную свободную жизнь, лишенную всяких ограничений. таких ребят тоже немало: утром, уходя из дома говорят, что пошли в школу, в школе думают, что они заболели, а они в это время скитаются по гаражам, стройкам, заброшенным зданиям (до тех пор, пока обман не раскроется)


Бегут романтики, начитавшееся приключенческих книг, - в Африку ил на Таймыр, чтобы узнать, есть ли на самом деле «Земля Санникова»…


Бегут, наконец, просто за компанию. Однако достаточно нескольких уходов из дома, чтобы эта реакция закрепилась и появилась потребность в бродяжничестве, тяга к этому именуемая дромоманией. Побеги из дома перестают быть обоснованными, менее понятными, наступает глобальное изменение личности, иногда необратимое. Возможно, родители не всегда понимают, чего добивается ребенок, который грозится уйти. Наверняка в основе этой угрозы лежит ссора или обида «Я покажу вам, - думает ребенок, - я уйду и никогда не вернусь – и вот тогда вы поплачете, поймете, как сильно вам меня не хватает». Иногда это просто проверка родительской любви на прочность: дети страшно хотят верть, что как бы мы ни сердились на них родители, ничто не заставит их выгнать, отпустить своих детей. Дети часто находятся во власти эмоций, в эти моменты они рассчитывают на взрослых, которые смогли бы продемонстрировать ситуацию.


Своими побегами ребенок как бы задает вопрос родителям: «Разрешите ли вы мне уйти из дома?» Родители своим поведением должны ответить твердо и однозначно: «Нет!». Таким образом, побеги из дома, какова бы ни была их причина, требуют внимательного отношения, особая роль в их профилактике принадлежит семье. Важно вовремя понять таких детей, отучить от бессмысленной страсти, а главное – найти взаимопонимание, общий язык. 


Иначе подросток может впасть в состояние депрессии, испытывая резко обостренное чувство одиночества, которое приводит к мысли о самоубийстве. Трудно перечислить все причины и обстоятельства, толкающие подростка на этот шаг; о некоторых уже упоминалось выше:

· это тяжелые семейные обстоятельства, конфликты, постоянные издевательства жестоких родителей

· это потеря близкого любимого человека

· это совершенно осознанный уход из жизни (например, после аварии девушка стала инвалидом и не хочет быть обузой для родных)

· к суициду склонны подростки с ярко выраженными психопатическими чертами характера, а также с психическими заболеваниями

· самоубийство совершают в состоянии алкогольного, наркотического опьянения

· количество самоубийств возрастает в период кризисов в обществе, беспредела, крушения идеалов, когда всех охватывает уныние, пессимизм. Подросток задает себе вопрос: «Зачем жить? Для чего, для кого жить:», - и не находит ответа. Надо учить его жить для других, хоть для одного конкретного человека, важно, чтобы он чувствовал, ощутил, что кому-то нужен, без него не могут.

· но гораздо чаще это – демонстративные угрозы: подросток угрожает что-то сделать с собой, если родители не исполняют его желаний. В основе этого лежат истеричное поведение со стремлением вызвать к себе интерес и жалость с помощью лжи и лицемерия. 


Если угрозы сбежать, покончить с жизнью вы слышите впервые, то отнеситесь к этому предельно серьезно, чтобы предотвратить реальную опасность. Но если подросток замечает, что такие заявления выводят родителей из равновесия, пугают их, заставляют идти на уступки, то он начинает пользоваться этим, как способом вымогательства, достижения любых целей. Иногда для убедительности он может слегка надрезать вены или выпить несколько таблеток, что естественно, к смерти не приведет (главное – все точно рассчитать), а до смерти напугать родителей может. Эгоизм, наплевательское отношение к своим обязанностям, непонимание ограниченных возможностей родителей, потребительское отношение к ним – вот основные черты характера таких подростков. 


Именно особы с психопатическими свойствами, ярко выраженными заостренными чертами характера склонны к побегам, демонстративному суициду, правонарушениям. Это может быть подросток и с пограничным состоянием между нормой и патологией и психически больной. Решить, конечно, это могут только врачи-специалисты.


Родителей должны насторожить агрессивность, жестокость, раздражительность, вспыльчивость, отсутствие сострадания, присущие параноику; или замкнутость, пассивность, уход в себя, отгороженность от всех, характерные для шизоида. Повторяю, что это не обязательно болезнь, а ярко выраженные черты характера. Для каждого типа выделяются наиболее травмирующие жизненные ситуации, которые еще более заостряют эти черты, граничащие с патологией, болезнью. 


Самооценка у акцентуированных детей бывает ошибочной – или они страдают от заниженной самооценки и массы комплексов, или очень уверены, что все знают, умеют. Часто у таких детей наблюдается повышенная утомляемость, головные боли, расстройства сна. Их поведение нередко приводит к конфликту, конфликт вызывает соответствующую реакцию подростка, еще более травмируя слабые стороны его характера. Акцентуация все углубляется. Возбудимые лица охотно вступают в конфликты и нередко совершают агрессивные поступки. Истероидная психопатия проявляется особым, рассчитанным на внешний эффект поведением. Такие дети театральны, артистичны, стараются всегда представить себя в выгодном свете, часто меняют свое поведение в зависимости от ситуаций – когда им выгодно, они  вызывают жалость, сочувствие, в другом случае артистично устроят попытку покончить с жизнью. Словом, они играют на зрителя.         


Если вас насторожило поведение ребенка, некоторые заостренные черты характера,  и вы не можете разобраться, не стесняйтесь обращаться за помощью к педагогам, психологу. Многие родители просто не знают, чем занимается психолог в школе, отождествляют меня с врачом. В данном случае я предлагаю свою помощь в разрешении трудных ситуаций, конфликтов. За границей практически у каждого  человека имеется свой психоаналитик. Этого ничуть не стесняются. Если вы чувствуете, что вам самим не справиться, приходите за помощью. К сожалению, к каждому проблемному ребенку не приставишь психолога, педагога. Но если вы сами будете идти за помощью – постараемся помочь. Однако  все это будет эффективным лишь тогда, когда сам подросток захочет изменить свой характер. 


Иногда взрослые удивляются, откуда берутся дети с уродливым характером в благовоспитанных, благополучных семьях, у родителей, нередко занимающих высокое положение. Можно занимать сколь угодно высокое положение, но если уделять детям мало внимания, не любить их, а отделываться подарками, вещами, то дети чаще всего будут несчастливы. Их детство оказывается ограбленным, им недостает ласки, тепла, родительской заботы, любви. Родители для ребенка прежде всего – источник безоценочной любви, защиты и понимания. 


А в заключение мне хочется пожелать родителям терпения. Быстро ничего не выйдет. Долго-долго, медленно-медленно, осторожно-осторожно раскрывается бутон цветка – точно так же меняется ребенок

